

Избранные проповеди

Слёзы проповедника

Дейтон Киси

Известное имя “Иеремия” тут же вызывает в памяти эпитет “плачущий”. “Плачущий проповедник Израиля”—подходящее определение, потому что сам Иеремия много раз говорил о той душевной боли, которую он испытывал (8:18—9:6; 13:17; 15:10; 20:7–9, 14–18; 48:30–32).

Иеремию относят к числу “великих” пророков исходя из объёма записанного им пророчества. Мало кто уделяет время глубокому изучению этого человека на библейских занятиях и ещё меньше мы слышим о нём с церковных кафедр. Недостаточное изучение его пророчества вызывает сожаление. Давайте поучимся у этого великого пророка.

ЕГО ХАРАКТЕР

Пророк демонстрирует героические качества, к которым должны стремиться сегодняшние христиане,—непоколебимую преданность Богу, бескомпромиссное осуждение беззакона и решимость обличать ошибки и противостоять им.

Иеремия занимал самое негеройское положение среди всех Божьих пророков: его сажали под домашний арест, забивали в колоды на верху храмовых стен, бросали в яму, где он погружался в жидкую грязь, и оставляли там умирать. Его унижали, гнали, ненавидели и прерывали его проповеди криками. Он не хотел делать то, что ему было определено, и пытался отказаться от своей миссии. Он усердно молился, но не получал ответов. Он всё время пласал, но не получал утешения. Он ревностно проповедовал, но так и не обратил свой народ.

Он боролся с сомнениями, переносил жестокую критику и подвергался язвительным насмешкам. Его непопулярность не была только “местной”. Даже из других стран писались письма, в которых его называли безумным и

требовали заточить в тюрьму и наказать.

Цари, горожане, князья и священники считали Иеремию “занудой” и нарушителем спокойствия. Для людей своего времени Иеремия был кем угодно, только не героем. И всё же героические качества, отличавшие Иеремию, быстро обнаруживаются в его пророчестве:

1. Он не мог отрицать Божье верховенство (32:16–25).
2. Он отказался идти на компромисс, но передавал Божью весть о гибели словами, которые жгли, словно пожирающий огонь (38:1–4; см. 5:14; 36:20–31).
3. Он не ставил личные нужды выше Божьей воли — что бы Бог ни повелел, Иеремия исполнял, даже если это влекло за собой личные неудобства (11:19; 16:2–4; 20:1–9).
4. Он уповал на Божью защиту (16:19; 17:7, 8; 20:11–13).

Призвание Иеремии стать пророком открывает о нём важные факты, что позволяет лучше понять этого человека (1:5–10). Во-первых, он был как раз тот человек, какой был нужен для выполнения этой работы (1:5). Бог предусмотрел его роль в Своём плане искупления, отведя ей важное место. Во-вторых, Иеремия жил в страхе Божьем (1:6a). Его ответ на своё призвание говорит о его смиренении. В своём служении он всегда признавал Божье верховное правление.

ЕГО УВЕРЕННОСТЬ

Иеремия пытался отговориться от выполнения задачи (1:6б–8), но признав Божье всевластие, он не смог уклониться от поручения. Пророк думал, что он слишком молод. Заметьте, что Бог не спорил с этим аргументом, а просто сказал Иеремии, что он должен выполнить

задание. Несмотря на свою молодость, Иеремия имел всё необходимое для выполнения работы (1:8–10). Кроме того, он не должен был полагаться на свою собственную силу.

Бог сказал встревоженному молодому человеку: “Не бойся”. Страх Иеремии был понятен: он знал своё время, свою аудиторию, и он был в курсе политики. Однако Бог заверил его, что вложит Свои “слова” в его уста и что Он “поставил” его (1:9–19). Эти два заверения станут утешением для пророка все последующие сорок с лишним лет, когда его будут оскорблять, высмеивать и игнорировать. Он сможет не обращать внимания на обвинения в том, что он якобы проповедует собственное мнение и искаивает Божьи слова, потому что с самого начала своего служения он получил от Господа Бога эти две непреложные истины. *Эти же истины доступны Божьим наставникам и проповедникам и сегодня!* Божье Слово и Христово великое поручение обещают вам ту же защиту, что и та Божья весть пророку из Анафофа.

Это служение не означает, что Иеремия стал красноречивым оратором. Пророку было гарантировано только то, что он будет говорить слова Божьи. Во всём пророчестве мы видим частные ссылки на вдохновенность передаваемой вести. Возвещаемые слова *не* были воображением пророка; они были словами Самого Бога! Фраза “слово Господа” в Ветхом Завете встречается девяносто семь раз, и сорок девять из них находятся в пророчестве Иеремии—почти в каждой главе! Фразы, говорящие о богоухновенности пророчества (“слово Господа”, “Моё слово”, “говорит Господь”), в книге Иеремии встречаются более пятисот раз!

Понимание того, что изрекаемые им слова принадлежат Богу, придавало Иеремии неописуемую силу. В костях его горел огонь (20:9). Он “ел” Божьи слова (15:16a). Иногда они приносили ему радость (15:16b), а иногда Божьи послания заставляли его шататься (23:9) и причиняли боль (38:6, 9), но они всегда имели большую силу. Эта сила Божьего слова придавала Иеремии уверенности (1:10). Пророк был поставлен “над народами и царствами, чтобы искоренять и разорять, губить и разрушать, созидать и насаждать”. Божье вдохновенное Слово обращено ко всем народам. Слово имеет как позитивные, так и негативные последствия. Из шести глаголов, употреблённых в 1:10, только два (“созидать” и “насаждать”) несут “позитивную” окраску.

Сила, стоящая за вестью Иеремии, полученной им от Бога, проиллюстрирована двумя предметами. В 1:11, 12 Иеремия получил урок

миндалевого дерева. Оглядываясь вокруг, пророк видел лишь мёртвую веру, мёртвую религию и мёртвые народы. Всё было мертвое! Миндалевое дерево напоминало, что Бог не мёртв; Он жив и работает. И снова акцент ставится на “словах” Бога. Бог вложил Свои слова в уста Иеремии и заверил пророка, что результат обязательно будет.

Вторая иллюстрация связана с кипящим котлом в 1:13–19. Этот наглядный урок знакомил пророка с божественным откровением того, что Бог делает. На севере зарождалась беда, которая “ушпарит” Иudeю (главы 14–16). Иеремии надлежало донести эту весть. Надвигалось разрушение, но Бог владел ситуацией. Весть была ясной, и Иеремии было поручено обнародовать её. Он имел вечное заверение в том, что божественное слово исполнит эту задачу. Всё, что робкий пророк должен был сделать, это возвестить её.

То, что Иеремия полагался на Божье слово, не добавило ему популярности. Напротив, это вызвало только насмешки, издевательства и презрение. “Победа и поражение, печаль и радость, возвышение и унижение, неуверенность в себе и дерзновение—всё это постоянно присутствовало в нём; и всё же, несмотря на все препятствия, он оставался непоколебимо верен своему пророческому призванию” (Р. К. Гаррисон). Когда мы сталкиваемся с такими же проблемами, давайте тоже оставаться непреклонными и смелыми (см. 2 Тим. 1:7, 8).

ЕГО ПЕРЕЖИВАНИЯ

Слёзы пророка были небеспричинными. Его плач напоминает нам, что сердца тех, кто искренне предан Богу, разрываются от того, что существуют религиозные заблуждения и доктринальные отклонения. Членам Господней церкви сегодня нужно помнить этот основополагающий урок. Слёзы пророка безошибочно учат тому, что отход от Божьего Слова печален (см. Фил. 3:18, 19).

Его окружение

Понимание общей ситуации окружавшей Иеремию жизни поможет нам понять его пророчество и усвоить уроки, имеющие непреходящую ценность. Такое окружение, в котором жил Иеремия, можно без труда описать одним словом—растление! Ф. Б. Мейер приводит следующее описание: “Царь и двор, князья и народ, пророки и священники были поражены отвратительными пороками, за совершение которых хананеи были изгнаны из земли обетованной за много веков до того”.

Отвержение Божьих абсолютов ради человеческой относительности оказало катастрофическое воздействие на общество в целом. “Всевозможное зло беспрепятственно процветало. Бедных грабили, невинных должно осуждали; нечестивые подстерегали и улавливали людей; воровство и убийство, прелюбодеяние и идолопоклонство, подобно гнилостным спорам, наполняли воздух зловонием и цвели на заражённой почве (2:20, 27, 34; 5:7, 8, 26; 9:2)” (Мейер).

Оставив Божьи законы, Иудея исповедовала религию, которая не имела практического влияния на повседневную жизнь. Дворы храма были заполнены пришедшими на поклонение. Жертвоприношения не прекращались. Люди постились и молились. Однако их жизнь не менялась. Их религия была поверхностной. Единственное, что считалось важным, было то, чтобы после совершённого обряда поклоняющиеся “чувствовали себя” лучше.

Бесстыдно позволялись самые страшные грехи... они разучились краснеть (8:12). Постыдность их греха проступала в их бесстыдстве... Налицо был явный разрыв между религией и моральными устоями, а когда бы такое ни приходило в жизнь народа или отдельного человека, это всегда фатально! (Мейер).

Общей философией в отношении религиозных вопросов было—и есть—“будь современным, не надо идти на конфликт!” Это означает, что люди скорее готовы изменить свои верования, чтобы подогнать их под свою жизнь, нежели изменить свою жизнь так, чтобы она соответствовала их верованиям. Иудея своими религиозными наставлениями, храмовым служением и жертвами пыталась “подогнать” Бога под свои интересы. Религиозные руководители старались “угодить” населению. Людей побуждали практиковать религию в соответствии со своими личными предпочтениями и желаниями. Не почитались никакие абсолютные стандарты; не было никакого уважения к истине Божьего откровения (6:16, 17). Божий народ не имел никакого желания возвращаться к чистому поклонению, которое так заботливо хранили их праотцы.

В Иерусалиме зло отступничества творилось на глазах Иеремии. Он видел целые семьи, которые были религиозными, но в поклонении демонстрировали вопиющее заблуждение (7:18). Компромисс в религии Иудеи привёл Божий избранный народ к тому, что они повернулись спиной к Богу (2:27). Религиозные

обряды повергали пророка в шок (2:18). Иеремия видел, что молитва за такие скомпрометировавшие себя сердца тщетна (11:14).

Иеремия оплакивал прискорбную ситуацию, которая позволяла, чтобы лжеучителей слушали и воспринимали те, кто должен был отвергать ложь и следовать истине (см. 14:13, 14; 23:1–40). Сердце Иеремии изнывало, потому что он видел, какую страшную трагедию несли лжеучителя: “Нет более жуткой судьбы, чем судьба тех, кто ввёл в заблуждение не только себя, но и других; кто оказался камнем препятствия на пути Божьих детей” (Мейер).

Пасхор (20:1), Анания (28:1), Шемая (29:24) и множество других любили популярность у людей больше, чем похвалу Бога. Такие люди говорили вопреки Господу Богу (28:16б). Когда Божий пророк выступал против провозглашаемых ими заблуждений, лжеучителя осыпали обвинениями и поносили его.

Провозглашение ложных учений и охотное следование за лжеучителями—обычное явление для нашего времени. Те, кто, подобно Иеремии, пытается указать на заблуждение, тут же получают отпор, тогда как ложь и заблуждение яростно защищаются. Однако лжеучителей, хоть в дни Иеремии, хоть в наш век, ждёт определённый конец (29:21–23).

Реакцией Иеремии на распространённое религиозное заблуждение было разбитое сердце, но скорбь не заставила его замолчать. И когда ему было двадцать с небольшим (в начале его служения), и когда ему было далеко за шестьдесят (в конце служения), Иеремия всегда был хорошо слышен. Он решительно настаивал на полном повиновении Богу. Он не стеснялся призывать к полному отказу от греха и к покаянию. Он не желал молчать. Его били, закрывали в колоды, высмеивали и даже хотели похоронить заживо, но пророк всё равно не унимался.

Иеремия мог бы снискать благосклонность и популярность. Он мог бы попытаться смягчить неприятную истину. Он мог бы ублажить царя и избежать нестерпимых страданий, но он не шёл ни на какие компромиссы.

Его ревность по Господу Богу

Чувствительную натуру Иеремии приводили в негодование вопиющие грехи Иудеи и упрямое игнорирование Божьего закона. Богохульству религиозных руководителей не было оправдания. Как те, кто был обязан вести народ к Богу, могли так поступать? (См. 28:15, 16; 23:16–27).

Религиозные руководители должны были

больше всех проявлять преданность Божьему закону, однако они были безразличны к его обрядам и не исполняли его повелений. Они с презрением отвергли Божьего пророка. Они упорно не желали видеть своих личных грехов. Они думали, что Бог будет действовать так, как удобно им. (Их сердца были заражены мышлением идолопоклонства). Все жили для себя (6:10–15).

Его преданность Божьей истине

О глубокой преданности Иеремии Божьей истине прекрасно сказано в 20:9: “И подумал я: «Не буду я напоминать о Нём и не буду более говорить во имя Еgo»; но был в сердце моём как бы горящий огонь, заключённый в костях моих, и я истомился, удерживая его, и не мог”.

Во всех своих пророческих писаниях Иеремия непрестанно говорит о своей горячей преданности Богу (17:14–18). Эта преданность придавала пророку силы, когда он стоял один среди враждебной толпы. Эта преданность питала рвение пророка и гарантировала правильное взвешение истины. “Поэтому ему было трудно не говорить, а молчать—значит не действовать, а бездействовать” (Мейер).

Эта глубокая преданность Божьей истине заставляла Иеремию страдать, когда он видел, какое огромное количество людей игнорирует истину и хулит Бога. Такое отрицание всевластного Бога было оскорбительно для Иеремии (9:23–26; 10:1–10, 23).

Его переживания за духовное благополучие других

Иеремия не мог всё бросить. Он не мог молчать или быть безразличным. Он должен был защищать имя Всемогущего. Всё, что он делал, казалось бесполезным, но он не мог остановиться. Он должен был продолжать проповедовать, умолять и обличать, потому что переживал за духовное благополучие окружавших его людей. Он был призван к пророчеству, потому что подходил для этой задачи (1:9, 10).

Переживания со слезами на глазах проиллюстрированы в 19:1–13. Чтобы показать трагедию, которая поразит Иудею, Иеремия использовал кувшин. Разбивание кувшина было символическим актом, демонстрировавшим прекращение дружбы. Оно изображало безвозвратный разрыв отношений. Этим наглядным уроком он показал глубокое беспокойство Бога о грехах народа. (См. обсуждение этих грехов на с. 33).

ЕГО СТРАДАНИЕ

Бескомпромиссная вера Иеремии и разоб-

лачение им грехов народа принесли ему отвержение и страдание. Преданность Божьей воле принесла ему слёзы. Он пребывал в печали и одиночестве. Его проповеди стали причиной, как минимум, трёх трагедий в его жизни:

Он испытывал разочарование. Разочарование было настолько глубоким, что он хотел всё оставить (20:9). Всё, что он делал и говорил, люди переворачивали и использовали во зло Иеремии, пороча его и нанося ему всяческий вред (20:7б, 8).

Он терпел поражение. Он думал, что его усилия тщетны. Он знал, что ему даны Божьи слова и что Иудеи нужно было их услышать (1:9, 10), но он также знал, что люди не примут его весть (6:16б; 42:21; 43:2).

Он пребывал в отчаянии. Он вопрошал Господа Бога. В нём часто проглядывает его человеческая слабость (12:1, 2; 20:7). Временами Иеремия не понимал, как справедливый и праведный Бог может позволить своимравным грешникам существовать (11:20).

ЕГО ПРИМЕР

Иеремии наверняка было трудно...

- не соглашаться с большинством и стать таким непопулярным.
- так долго и так часто отстаивать в одиночестве то, что временами казалось тщетным.
- нести бремя глубокого сочувствия людям, которые не заботились о своей духовности.

Многие верные слуги сегодня глотают “слёзы проповедника”. Для этих верных служителей Иеремии 17 содержит следующие советы.

Когда жизненные трудности приводят вас в замешательство, а чинимый грехом беспорядок ставит в тупик, вспоминайте верное общение Иеремии с Богом, которое поддерживало в нём уверенность (ст. 14).

Когда вы сталкиваетесь с безобразием греха, вероломством грешников и предательством бывших друзей, вспоминайте решительное хождение Иеремии с Богом (ст. 17, 18).

Когда вы вглядываетесь в неизвестное будущее и страшитесь возможных трудностей, вспоминайте уверенность Иеремии в верховном контроле всесильного Бога (ст. 12).

Когда ваши глаза наполняются слезами горя из-за отвратительности греха и человеческой жестокости, посмотрите на это не с мирской точки зрения, а глазами веры, которые видят за пределами земли. Вспоминайте, что

Иеремия в своей печали находил надежду: “Благословен человек, который надеется на Господа и которого упование—Господь” (ст. 7).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Христиане сегодня должны изучать весть Иеремии, потому что она содержит принципы, без которых не может быть спасения. В центре её внимания находится верховенство Бога, повиновение человека и фатальная трагедия гре-

ха. Напоминая нам о неизменном противостоянии тем, кто следует Божьей истине, она также показывает, что препятствия на пути исполнения Божьих повелений не освобождают нас от послушания. Книга Иеремии призывает христиан к непоколебимой верности и абсолютной преданности, заверяя, что Бог даст нам силы всё преодолеть.

Джон Кахельман мл.

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается